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ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ 

 

I ПОДАЦИ О КОМИСИЈИ 

Одлуком  Научно-наставног већа Филолошког факултета Универзитета у Београду 

бр. 1920/1 од 3. 07. 2019. године образована је Kомисија за одобрење теме за израду 

докторске дисертације коју је Сеад Насуфовић, мастер пријавио под насловом: 

  

Рефлекси оријента и прожимање култура у поезији Мухамеда Абдагића 

 

 

 

 Др Анђелка Митровић, редовни професор; Оријентална филологија; 22. 05. 

2006, Филолошки факултет, Београд 

 Др Ема Петровић, редовни професор; Оријенталистика, 15.9.2016, 

Филолошки факултет Београд 

 Др Љиљана Чолић, редовни професор; Оријенталистика, 7.7.2007, 

Филолошки факултет Београд 

 Др Сеад Шемсовић, ванредни професор; Наука о језику и књижевности, 

28.1.2018, Филозофски факултет Сарајево 

 

II БИОГРАФИЈА КАНДИДАТА 

Сеад Насуфовић рођен је у Бијелом Пољу 22. 6. 1979. године, од оца Мурата и мајке 

Нафије. У родном месту завршава основну школу, а 1994. године одлази у Нови Пазар 

и завршава средњу медресу "Гази Иса-бег".  

Дипломирао је на Факултету исламских наука у Београду и Државном универзитету у 

Новом Пазару на Департману за филолошке науке и стекао звања:  

- дипломирани исламски теолог и дипломирани исламски педагог,  

- мастер исламске педагогије,  



- дипломирани филолог српске књижевности и језика,  

- мастер филолог српске књижевности и језика.  

Сеад Насуфовић је радио као главни и одговорни уредник званичног гласила Исламске 

заједнице Србије за веру, науку и културу часописа "Вакат", бавио се 

библиотекарством и новинарством. Редован је учесник бројних емисија, научних 

скупова и семинара у међурелигијском дијалогу, како у Републици Србији, тако и у 

иностранству.  

Обављао је дужност имама у Бијелом Пољу, "Омербашића џамији" у Бару (Црна Гора), 

а затим и у џамији "Шехид Абдул-Азиз" у Новом Пазару.  

Радио је као професор матерњег језика и књижевности у средњој медреси "Синан-бег" 

у Новом Пазару, као и послове секретара, асистента и предавача поверене наставе на 

Факултету исламских наука у Београду. Донедавно је био председник Уставног суда 

Исламске заједнице Србије. Ожењен је и отац четворо деце. Стално настањен у Новом 

Пазару. 

За Реису-л-улему Исламске заједнице Србије изабран је 2. јула 2016. године на седници 

Врховног Сабора Исламске заједнице Србије једногласном одлуком свих чланова са 

подручја Мешихата Исламске заједнице Санџака, Мешихата Исламске заједнице 

Србијанског, Мешихата Исламске заједнице за Прешево, Бујановац и Медвеђу. 
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IV  ОЦЕНА ДА ЈЕ КАНДИДАТ ПОДОБАН ЗА РАД НА ДИСЕРТАЦИЈИ 

Увидом у биографију и библиографију кандидата, Комисија сматра да кандидат ма 

Сеад Насуфовић испуњава  све  услове  за  израду  докторске дисертације. 

V ОЦЕНА ПОДОБНОСТИ ПРЕДЛОЖЕНОГ МЕНТОРА         

За ментора је предложена др  Анђелка Митровић, редовни професор Филолошког 

факултета у Београду, на Катедри за оријенталистику  

Библиографија ментора са најмање 5 јединица релевантних за област из које се 

ради докторска дисертација. 

 Naučno delo Fehima Bajraktarevića. – Beograd: Filološki fakultet, 1996. – 307      

str.; 24 cm. 

 Dva prevodioca – dva Omera Hajjam / Persijska kultura na prostorima 

Jugoslavije. – Beograd: Kulturni centar Irana: Filološki fakultet Univerziteta, 

2001, 50-64. 

 „Arabizmi: Reči arapskog porekla u srpskom jeziku“ / Svet reči , 15-16 (2003), 

42-45. 

 „Nauka o orijentu – neodvojivi deo evropske naučne i kulturne tradicije“ /  

Tragovi: Trideset godina sinologije: Zbornik radova. – Beograd, Filološki 

fakultet, 2004, str. 7-45. 

 „Религијски извори и увири“ / Срђан Симић, Библијски и апокрифни 

текстови у Курану, Београд : Академија Српске православне цркве за 

уметност и консервацију, 2010. – стр. 7-25. 

Комисија сматра да др Анђелка Митровић, редовни професор, радовима о 

исламско-оријенталној цивилизацији, књижевности и култури испуњава све 

услове за ментора докторске дисертације о поезији и укупном делу Мухамеда 

Абдагића. 

VI ОЦЕНА ПОДОБНОСТИ ТЕМЕ 

ОЦЕНА: 

1. Формулација назива тезе  

Комисија закључује да је радни наслов тезе Рефлекси оријента и прожимање 

култура у поезији Мухамеда Абдагића потпуно прикладан и да на прави начин 

репрезентује суштину предложене теме. 



 

 

 

2. Предмет (проблем) истраживања 

Мухамед Абдагић је за живота објавио три песничке збирке: поему Тужи 

дабижив (1965), Феникс (1966) и Лутајући брод (1977). Постхумно је збирку 

Иза Морено (1993) приредио Шабан Шаренкапић, а у књизи Из фениксовог 

гнијезда, Предраг Јашовић је приредио целокупну објављену поезију и направио 

избор од педесетак песама које нису биле објављиване, ту  је објавио и неке 

песме из збирке По Башескији. Предмет истраживања је да се да анализом и 

тумачењем ових песама укаже на њихово поетичко, семантичко, књижевно и 

културолошко богатство. Радом на овој дисертације биће дата обективна оцена 

песничког талената и оригиналности песничког израза Мухамеда Абдагића. То 

сигурно потврђује и чињеница да је Абдагић, како за живота, тако и постхумно 

ушао у низ песничких антологија, било да су оне обрађивале савремено 

песништво у Босни и Херцеговини, Санџаку или шире, поезију Бошњака у 

Србији.  

 

Опис теме:  

Однос према култури у поезији Мухамеда Абдагића биће посматран 

вишезначно јер, поред тога што се у његовој поезији могу открити утицаји блиско-

источног оријентализма, који је у случају поезије и уопште дела Абдагића 

неминовност, мора се говорити и о једном посебном, наоко наднационалном 

културолошком миљеу који је постојао у Југославији у којој је Абдагић живео и у 

чијем је настајању учествовао, као и цела његова породица. Дакле, културолошка 

прожимања биће посматрана на макро плану – где је реч заправо о 

оријенталистичким утицајима који су до нас дошли углавном преко Османског 

царства, и на микро плану – културолошка промишљања једног народа који је 

стицајем историјских околности подељен религијом. У односу на Абдагића, на 

макро плану можемо говорити и о књижевно-културолошким утицајима које је он 

претрпео, а дoлазили су из латинске, европских и руске књижевности. 

Однос религије и поезије још једно је значајно питање на које ће докторска 

теза ма Сеада Наусфовића понудити одговор и са културолошког и са поетичког 

значаја. Из сфере теоријског резултате треба применити на конкретан песнички 

опус Мухамеда Абдагића.  

 

 



3. Библиографија прелиминарних истраживања 

 

Кандидат   је   приложио   обимну и детаљну библиографију радова релевантних за 

истраживање, из области филологије, теорије књижевности, историје, етнологије, 

културне антропологије, лингвистике, теологије, исоторије религије.., која сведочи 

о озбиљности кандидатовог приступа научно-истраживачком раду.  
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4. Циљеви истраживања 

 

Циљеви 

Основни циљ овог рада је одговор на питање: У каквом су односу култура и 

поезија Мухамеда Абдагића. Стога је неопходно одговорити на питање: У каквом 

су односу култура и поезија уопште? У свом истраживању кандидат ће кренути од 

почетака у модерном заснивању културолошких студија, односно од Ролана Барта 

(Roland Barthes, 1915-1980). Барт је међу првима понудио обиље тумачења 

различитих културних делатности којe су чинилe свакодневницу савременог 

друштва. Тако су: бокс, професионално рвање, рекламирање аутомобила, 

детерџената, француског вина постали предмет његових анализа, а основа у 

заснивању културолошких студија.  

Такође, као теоријски оквир биће коришћено дело  Рејмонда Вилијамса 

(Raymond Williams, 1921-1988) Култура и друштво – 1780-1950 (1958) и Ричарда 

Хогарта (Richard Hoggart, 1918-2014) Употреба писмености (1957). Основа 

њихових учења било је ослобађање културе од елитизма богатих. Они су тежили да 

проуче радничку културу која није била и видокругу елитистичких аналитичких 

погледа. Тако ће се целокупно светско културолошко истраживање кретати између 

поларитета – културе као израза народа и културе као наметања народу. 

Да би се добио одговор постављен као основни циљ овог рада, а то је како је 

већ напоменуто однос културе и поезије Мухамеда Абдагића, од посебног значаја 

су ставови Џонатана Калера (Jonathan  Culler) који је превазишао проблем у 



неслагању између културних студија и књижевности. Он сматра да у књижевним 

теоријама није било сагласности најчешће око тога шта је предмет њеног 

изучавања. 

    

 

  

 

5. Очекивани резултати 

Израдом докторске тезе Рефлекси оријента и прожимање култура у поезији 

Мухамеда Абдагића биће детаљно анализирано дело овог значајног песника, чије 

је стваралаштво до сада остало у сенци.  Мухамед Абдагић у књижевној критици 

није добио одговарајући значај, те ће ова докторска теза настојати да проникне у 

узроке таквог односа према овог ствараоцу, те да да објективно оцену његовог 

дела.  

 

 

6. План рада 

У уводном делу рада изложиће се предмет истраживања, методе, циљеви, хипотезе, 

као и очекивани резултати. Кроз теоријско-методолошки оквир истраживања 

представиће се целокупна књижевна критика која се бавила Абдагићевим делом, 

као што ћемо анализирати антологије као својеврсну потврду аксиолошких, 

вредносних ставова књижевних критичара. Издвојиће се доминантне теме ових 

истраживања и упоредно ће се проматрати културолошки аспекти, као и аспекти 

прожимања религија и различитих традиција. У централном делу рада разматраће 

се следећа поглавља: „Мухамед Абдагић у књижевној критици“, „Мухамед 

Абдагић у антологијама“, „Однос књижевности и културе“, „Култура у поезији 

Мухамеда Абдагића“, „Однос религије и поезије“, „Религијски подтекст у поезији 

Мухамеда Абдагића“, „Рефлекси диванске поезије у поезији Мухамеда Абдагића“, 

„Рефлекси оријентализма у поезији Мухамеда Абдагића“, „Објављене песничке 

збирке“ са својим потпоглављима „Феникс“, „Лутајући брод“, „Иза Морено“, 

затим „Необјављене песничке збирке“ са својим потпоглаљем „По Башескији – 

рукопис“, „Носећи мотиви песничке поетике“ са својим потпоглављима „Мотив 

слободе“, „Мотив јаког пријатеља“, „Мотив хлеба“, „Метафора земље“, „Мотив 

чисте природе“, наредно поглавље би било „Избор из песама у рукопису“, затим 

поеме Тужи дабижив, Пењање. 

 

 

 

 



7. Методе истраживања 

Применом више различитих метода, а посебно књижевноисторијских, 

књижевнотеоријских, теорије рецепције и компаратистичких метода, након 

прецизног дефинисања одредница из наслова и класификације грађе, 

прокоментарисаће се досадашњи приступи стваралачкој рецепцији Мухамеда 

Абдагића у српској књижевности XX века.  

У централном делу рада, у складу са темом, разматраћемо рефлексе оријентализма 

у Абдагићевој поезији, са посебним освртом на утицај диванске поезије на 

Абдагићеву поезију, као један од посебних видова оријенталистичке књижевности.  

Док ће у овом делу рада доминирати компаративна метода, у делу рада где се 

бавимо анализом и тумачењем објављених збирки и песама ван збирки те анализом 

поема, поред компаративне методе, доминираће и књижевно-теоријске методе, 

нарочито оне које се баве текстом као аутономном семантичком категоријом. 

Завршни део рада, у виду закључних разматрања, тицаће се рекапитулације 

резултата из појединачних поглавља, целокупног сагледавања грађе у односу на 

постављени проблем и покушаја потврђивања одговора на питање да ли су и у којој 

мери песничка остварења Мухамеда Абдагића остварена парадигма како у 

бошњачкој, тако и у српској поезији XX века.  

 

VII ЗАКЉУЧАК СА ОБРАЗЛОЖЕНОМ ОЦЕНОМ О ПОДОБНОСТИ ТЕМЕ 

Свеобухватно истраживање песништва, и шире стваралаштва Мухамеда Абдагића 

представља пионирски рад у српској оријенталистици. Овом значајном писцу није 

досада посвећена ниједна релевантна студија, а његов опус то свакако заслужује. 

Додатну предност за израду тезе представља чињеница што је кандидат у поседу 

целокупне Абдагићеве рукописне заоставштине, те ће бити у прилици да сагледа 

његово дело анализом рукописа који су остали необјављени. Пажљивим 

исчитавањем, анализом и критичким приступом релевантној литератури, 

необјављеним и објављеним изворима, кандидат ће моћи објективно да сагледа све 

аспекте предложене теме и да донесе релевантне закључке. Иако је предложена 

тема докторске дисертације ограничена на стваралаштво Мухамеда Абдагића, 

закључци до којих ће кандидат доћи моћи ће да се примене много шире, на 

исламску културну баштину југоистичне Европе у целини, која још увек није 

довољно истражена.  

Стога Комисија закључује да је тема коју је предложио ма Сеад Насуфовић, својом 

сложеношћу, мултидисциплинарношћи и интердисциплинарношћу, као и 

актуалношћу у нашој и у европској оријенталистици подобна за израду докторске 

дисертације  



На   основу   изнетог,   Комисија   предлаже   Наставно-научном већу   Филолошког   

факултета Универзитета у Београду да донесе позитивну оцену о подобности 

кандидата ма Сеада Насуфовића и предложене теме докторске дисертације 

Рефлекси оријента и прожимање култура у поезији Мухамеда Абдагића, и да за 

ментора именује др Анђелку Митровић, редовног професора Филолошког 

факултета у Београду. 
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